

巴蜀中学 2023 届高三适应性月考卷（六）

语 文

注意事项：

1. 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
2. 每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
3. 考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。满分 150 分，考试用时 150 分钟。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

在天人关系问题上，中国哲学有“天人合一”的主张，也有“天人交胜”的主张。中国哲学中天人合一的观点主要包含两层意义。第一层意义是，人是天地生成的，人的生活服从自然界的普遍规律。第二层意义是，自然界的普遍规律和人类道德的最高原则是一而二、二而一的。……中国哲学家认为把人与自然界区别开，是人的初步自觉；认识到人与自然界既有区别也有统一的关系，才是高度的自觉。

中国哲学家把人看作是“最为天下贵”者。所以如此，是因为人得天地之全德、五行之秀气；人所禀受的天地之性，是性之极致，因而人有道德理想、有智慧能力。众多讲“天人合一”的思想家都把人在宇宙中的卓越地位加以彰显。但彰显人在天地间之突出地位的，也有不主张“天人合一”之说的。唐代刘禹锡就讲“天与人交相胜”。刘氏强调天与人各有一定的功能，不相互干预，在一定意义上人胜于天，并且区别了自然规律和社会生活的准则，对“天人感应”“人副天数”等汉代以来流行的“天人合一”学说之负面影响有所驳正。

从中国哲学的主导倾向来说，儒释道三大传统，大体上肯定：一个真正的人的博大气象，乃是以自己的生命通贯宇宙全体，努力成就宇宙的一切生命，这就是人类生命的价值与归宿。正是在这样的意义上，中国哲学家以公正平和的心态，使一切生命、万物万有在不同的存在领域中各安其位。人在本质上，在精神本性上与宇宙同其伟大，宇宙创造精神与人之间，无有间隔，人自可日新其德，登跻善境。中国传统哲学本体论、宇宙论、人生论的这些思想，有助于解决当代人的“精神的惶惑”“形上的迷失”和“存在的危机”，有助于救治当代人“上不在天，下不在地，外不在人，内不在我”的荒谬处境。

（摘编自张岱年、方克立主编《中国文化概论》，有删节）

材料二：

在中国古代建筑发展的历史长河中，有一种持续的普遍的观点或经验的核心决定着建筑的发展，即“天人合一”建筑发展观，其主要表现为以下三个特征。

一是“崇尚天地”的营建思想。对“天人合一”的理想追求，导致了古人对天地的崇拜。用来表明古人心中宇宙万物运行时空模式的八卦为“乾”，代表“天”，尚“九、龙”；第二卦为“坤”，代表“地”，认为由于“天地姻蕴”，才有“万物化生”，这种情结，使中国古代建筑几千年的发展都离不开“崇尚天地”的营建思想。

比如体现中国古代建筑外部特征之一的高台，从郑州发现的商代夯土高台开始，一直到明清故宫三大殿、天坛圜丘、祈年殿坐落的三层高台，这种形制在古代宫殿建筑中，几乎一成不变。然而向高处竖向发展的建筑形式并没有成为主流，究其原因，也是“崇尚天地”的营造思想所致。夯筑高台是古代人希望天地相通，与天接近的建筑手段，而让古人离开地面，住到封闭的空中楼阁去，上不着天，下不沾地，肯定不是最好的选择。

中国古代聚落选址，历来都重视环境的选择。古代聚落建设首先就是尊重自然和顺应环境，认为须根据土地资源状况来合理安排生活居住用地。其次还表现出对土地、水源的保护思想，如《荀子·天论》中记载：“得地则生，失地则死”，《孟子·尽心上》也曾记载：“食之以时，用之以礼，财不可胜用也”。

二是“中庸适度”的发展目标。在“天人合一”的理想下，只有对事物的发展变化进行节制和约束，使之“得中”，才能使事物处于平衡状态长久不衰。

比如说，中国古代建筑在发展中，不追求房屋过高过大。中国古代建筑从造型和体量上看，无论是帝王宫殿还是传统民居，总体上一向是向平面方向发展的，由间构成单体，由单体构成庭院，再由庭院构成建筑群，形成一种连续绵延于大地的感觉。

又比如，在中国古代建筑发展中有注重今生今世的所谓便生的价值取向。《北史》中记载隋炀帝在营建东都洛阳的诏书中提到：“夫宫室之制，本以便生人，上栋下宇，足以避风露，高台广厦，岂日适形。”这就表明中国古代建筑在发展中更多地关注的是当世人的实际需要，从而减少了发展中的攀比和自然资源浪费现象。

三是“经验为本”的承传模式。“天人合一”理想也追求社会的和谐，法先重主、敬老尊贤，成为几千年来中国封建社会安定有序的道德法令，这就使中国古代建筑知识技术的传播采用的是效法前人、尊重传统的“经验为本”的承传模式。

比如说，中国古代建筑人才的培养一般都是师徒相传，走的是社会匠作的路子。许多建筑知识技术就是匠人们在长期的实践中摸索总结出来的经验，借助于操作示范和歌谣口诀等形式一代一代地承传下来的。此外，建筑的基本技法、造型风格以及工匠人才的分布，在很大程度上是以家族为脉络，以地缘为范围的，师徒之间往往是父子关系或是亲戚关系，尤其是那些技艺精湛风格独特的木刻、漆绘、石雕等等，多是有家学传统或地方传统的。

以“经验为本”的承传模式有重视直观的感受体验、事事相喻物物相证、重类比重参验重象征的思维特点，所以人们的创造力往往是在努力效仿、忠实重复古代形制的基础之上再表现出来的。

(摘编自周霞、刘管平《“天人合一”的理想与中国古代建筑发展观》)

1. 下列对材料相关内容的梳理，正确的一项是(3分)

- A. “天人合一”说
 - 认为人是自然界的产物，主张人的生活要服从自然界的普遍规律
 - 认为人类道德的最高原则与自然界的普遍规律是一致的
- B. “天人交胜”说
 - 认为天与人互不干预，认为自然规律和社会准则是有区别的
 - 彰显人在天地间的突出地位，主张人定胜天
- C. “崇尚天地”的营建思想
 - 认为建筑中的高台是天地相通的象征
 - 认为楼阁高塔不是古人居所的主流建筑
- D. “中庸适度”的发展目标
 - 主张建筑在造型和体量上要讲求节制
 - 强调建筑要以便生为价值取向

2. 下列对材料相关内容的概括和分析, 正确的一项是 (3分)

- A. 人被看作是天地间最可宝贵者, 是中国哲学家出于高度自觉对汉代以来流行的“天人合一”说之负面影响的驳正。
- B. 中国哲学认为人在本质精神上与宇宙同样伟大, 一个真正的人, 应当把个体生命通贯于宇宙之中, 去成就一切生命。
- C. 材料二引用《荀子》《孟子》是为了说明中国古代聚落建设有尊重自然, 顺应环境的传统, 也有保护水土的思想。
- D. 如果建筑以“中庸适度”为目标, 追求造型和体量的节制、单间与庭院的配合, 就能达到“天人合一”的理想境界。

3. 下列对材料相关内容的分析和评价, 正确的一项是 (3分)

- A. “天人合一”思想既主张人与自然共存共生, 和谐统一, 也强调天与人各司其职, 各有所长, 互不干预。内涵丰富。
- B. 汉代以来流行的“天人感应”“人副天数”说遮蔽了“天人合一”学说的正面影响, 无益于社会生活准则的确立。
- C. 基于以“经验为本”的承传模式, 中国古代建筑一方面有深厚的传统, 另一方面难以突破原有的秩序, 需要辩证看待。
- D. 材料一和材料二均采用了总分式论证结构, 从不同角度对开篇提出的观点进行了深入探讨, 结构严密, 逻辑清晰。

4. 根据材料二, 结合下列文字内容, 分析岳阳楼、滕王阁以及苏州园林等建筑体现出的“天人合一”建筑观。(4分)

- ①“衔远山, 吞长江, 浩浩汤汤, 横无际涯; 朝晖夕阴, 气象万千。”(《岳阳楼记》)
- ②“星分翼轸, 地接衡庐。襟三江而带五湖, 控蛮荆而引瓯越。……层峦耸翠, 上出重霄; 飞阁流丹, 下临无地。鹤汀凫渚, 穷岛屿之萦回; 桂殿兰宫, 即冈峦之体势。”(《滕王阁序》)
- ③“他们(苏州园林的设计者) 讲究亭台轩榭的布局, 讲究假山池沼的配合, 讲究花草树木的映衬, 讲究近景远景的层次。”(《苏州园林》)

5. 习近平总书记指出: “要推动全球治理理念创新发展, 积极发掘中华文化中积极的处世之道和治理理念同当今时代的共鸣点, 继续丰富打造人类命运共同体等主张。”对此, 请你结合材料一谈谈各国应如何运用“天人合一”思想达成合作共创, 以生成一个互依性的整体世界?(6分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

父亲 (节选)

梁晓声

小时候, 父亲在我心目中, 是严厉的一家之主, 绝对权威, 靠出卖体力供我们吃穿的人, 恩人, 令我惧怕的人。

父亲板起脸, 母亲和我们弟兄四个, 就忐忑不安, 如对大风暴有感应的鸟儿。

父亲难得心里高兴, 表情开朗。

那时妹妹未降生, 爷爷在世, 老得无法行动了, 整天躺在炕上咳嗽不止, 但还很能吃。全家七口人高效率的消化系统, 仅靠吮啜一个三级抹灰工的汗水。用母亲的话说, 全家天天都在“吃”父亲。



父亲是个刚强的山东汉子，从不抱怨生活，也不叹气。父亲板着脸任我们“吃”他。父亲的生活原则——万事不求人。邻居说我们家：“房顶开门，屋地打井。”

我常常祈祷，希望父亲也抱怨点什么，也唉声叹气。因为我听一位会算命的邻居老太太说过这样一句话：“人人胸中一口气。”按照我的天真幼稚的想法，父亲如果能唉声叹气，则会少发脾气了。

父亲就是不肯唉声叹气。

这大概是父亲的“命”所决定的吧？真很不幸！我替父亲感到不幸，也替全家感到不幸。但父亲发脾气的时候，我却非常能谅解他，甚至同情他。一个人对自己的“命”是没办法的，别人对这个人的“命”也是没办法的。何况我们天天在“吃”父亲，难道还不允许天天被我们“吃”的人对我们发点脾气吗？

父亲第一次对我发脾气，就给我留下了终生难忘的印象。一个惯于欺负弱小的大孩子，用碎玻璃在我刚穿到身上的新衣服背后划了两道口子。父亲不容我分说，狠狠打了我一记耳光。我没哭，没敢哭，却委屈极了，三天没说话。在拥挤着七口人的不足十六平方米的空间内，生活绝不会因为四个孩子中的一个三天没说话而变得异常的。全家都没注意我三天没说话。

第四天，在学校，在课堂，老师点名，要我站起来读课文。那是一篇我早已读熟了的课文。我站起来后，许久未开口。老师急了，同学们也急了。老师和同学，都用焦急的目光看着我，教室的最后一排，坐着七八位外校的听课老师。

我不是不想读，不是存心要使我的班级丢尽荣誉。我是读不出来，读不出课文题目的第一个字。我心里比我的老师，比我的同学们还焦急。

“你怎么了？你为什么不开口读？”老师生气了，脸都气红了。

我“哇”的一声大哭起来。

从此我们小学二年级三班，少了一名老师喜爱的“领读生”，多了一个“结巴磕子”，我也从此失掉了一个孩子的自尊心……

我的口吃，直至上中学以后，才自我矫正过来。我变成了一个说话慢言慢语的人。有人因此把我看得很“成熟”，有人因此把我看得“胸有城府”。而在需要“据理力争”的时候，我往往成了一个“结巴磕子”，或是一个“理屈词穷”者。父亲从来也没对我表示过歉意。因为他从来也没将他打我那一耳光和我以后的口吃联系在一起……

关于“出息”，父亲是有他独到的理解的。

一天吃饭的时候，我喝光了一碗苞谷面粥，端着碗又要去盛，瞥见父亲在瞪我。我胆怯了，犹犹豫豫地站在粥盆旁，不敢再盛。

父亲却鼓励我：“盛呀！再吃一碗！”

父亲见我只盛了半碗，又说：“盛满！”接着，用筷子指着哥哥和两个弟弟，异常严肃地说：“你们都要能吃！能吃，才长力气！你们眼下靠我的力气吃饭，将来，你们是都要靠自己的力气吃饭的！”

我第一次发现，父亲脸上呈现出一种真实的慈祥、一种由衷的喜悦、一种殷切的期望、一种欣慰、一种光彩、一种爱。

我将那满满一大碗苞谷面粥喝下去了，还强吃掉半个窝窝头。为了报答父亲，报答父亲脸上那种稀罕的慈祥和光彩。尽管撑得够呛，但心里幸福。因为我体验到了一次父爱。我被这次宝贵的体验深深感动。

我以一个小学生的理解力，将父亲那番话理解为对我的一次教导、一次具有征服性的教导、一次不容置疑的现身说法。我心领神会，虔诚之至地接受这种教导。从那一天起我饭量大了，觉得自己的肌肉也仿佛日渐发达，力气也似乎有所增长。

“老梁家的孩子，一个个都像小狼崽子似的！窝窝头，苞谷面粥，咸菜疙瘩，瞧一顿顿吃得多么欢，吃得多诱人哟！”这是邻居对我们家的唯一羡慕之处。父亲引以为豪。

我十岁那年，父亲随东北建筑工程公司支援大西北去了。父亲离家不久，爷爷死了。爷爷死后不久，妹妹出生了。妹妹出生不久，母亲病了。医生说，因为母亲生病，妹妹不能吃母亲的奶。哥哥已上中学，每天给母亲熬药，指挥我们将家庭乐章继续下去。我每天给妹妹打牛奶，在母亲的言传下，用奶瓶喂妹妹。

我极希望自己有一个姐姐。母亲曾为我生育过一个姐姐。然而我未见过姐姐长得什么样，她不满三岁就病死了。姐姐死得很冤，因为父亲不相信西医，不允许母亲抱她去西医院看病。母亲偷偷抱着姐姐去西医院看了一次病，医生说晚了。母亲由于姐姐的死大病了一场。父亲却从不觉得应对姐姐的死负什么责任。父亲认为，姐姐纯粹是因为吃了两片西药被药死的。

“西药，是治外国人的病的！外国人，和我们中国人的血脉是不一样的！难道中国人的病是可以靠西药来治的吗？！西药能治中国人的病，我们中国人还发明中医干什么？！”

父亲这样对母亲吼。

母亲辩驳：“中医先生也叫抱孩子去看看西医。”

“说这话的，就不是好中医！”父亲更恼火了。

母亲，只有默默垂泪而已。

邻居那个会算命的老太太，说按照麻衣神相，男属阳，女属阴，说我们家的血脉阳盛阴衰，不可能有女孩。说父亲的秉性太刚，女孩不敢托生到我们家。说我夭折的姐姐，是被我们家的阳刚之气“克”迷了，又托生到别人家中去了。

一天晚上，我亲眼看见，父亲将一包中草药偷偷塞进炉膛里，满屋弥漫一种苦涩的中草药味。父亲在炉前呆呆站立了许久，从炉盖子缝隙闪耀出的火光，忽明忽暗地映在父亲脸上。父亲的神情那般肃穆，肃穆中呈现出一种哀伤……

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 文中的父亲是一个刚强的山东汉子，是个三级抹灰工。他靠着微薄的工资供养一大家子人，脾气暴躁，不善言辞，却也吃苦耐劳。
- B. “房顶开门，屋地打井”一句指父亲“万事不求人”的生活原则，即使生活非常困难，也不向亲朋或邻居寻求帮助，要自力更生。
- C. 父亲第一次对“我”发脾气这一情节，揭示许多父母没有精力去关注孩子的喜怒哀乐，最终给孩子造成了终身难以摆脱的心理阴影。
- D. 尽管父亲母亲在如何救治姐姐上有尖锐的矛盾，但姐姐的去世都给他们带来了巨大的伤痛，“我”也敏锐感知到了父亲的痛苦。

7. 下列对小说内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说以一个儿子的眼光记录父亲，通过几件典型的事件描绘了父亲鲜明的性格，真切自然。如父亲对“出息”的理解体现了他朴素的人生观。
- B. 文本善于使用对比的手法刻画人物，如母亲的温柔隐忍，与父亲的暴躁易怒形成了鲜明的对比，对比中突出父亲在家“绝对权威”的地位。
- C. 作者梁晓声善于苦难叙事，既能够通过具体的生活展现苦难的物质生存状态，也能够由此挖掘人物内心，展现他们苦难的精神状态。
- D. 作品情感丰盈，矛盾、误解、冲突、埋怨、委屈、庆幸、感恩等交织在一起，揭示出父与子真实的内心世界及亲情中那些不愿被提起的话题。

8. 文中画线句子连用了三个整齐的短句并都以“了”字结尾，简要分析作者这样处理的用意。（4分）

9. 有人说：“在批评父辈狭隘的时候，我们切不可忘记他们的深沉。”请结合文本谈谈你对这句话的理解。（6分）

二、古代诗文阅读 (35分)

(一) 文言文阅读 (本题共5小题, 20分)

阅读下面的文言文, 完成10~14题。

李景字道兴, 天水休官人也。景容貌奇伟膂力过人美须髯骁勇善射开皇九年以行军总管从王世积伐陈陷陈有功进位上开府寻从史万岁击突厥于大斤山, 别路邀贼, 大破之。后送义成公主于突厥, 至恒安, 遇突厥来寇。时代州总管韩洪为虏所败, 景率所领数百人援之。力战三日, 杀虏甚众。汉王谅作乱并州, 景发兵拒之。谅遣刘嵩袭景, 战于城东。升楼射之, 无不**应弦而倒**。选壮士击之, 斩获略尽。谅复遣岚州刺史乔钟葵率劲勇三万攻之。景战士不过数千, 加以城池不固, 为贼冲击, 崩毁相继。景且战且筑, 士卒皆殊死斗, **屢挫贼锋**。月余, 朔州总管杨义臣以兵来援, 合击, 大破之。景智略非所长, 而忠直为时所许, 帝甚信之。车驾西巡, 至天水, 景献食于帝。帝曰: “公, 主人也。” 赐坐齐王暕之上。明年, 攻高丽武厉城, 破之, 赐爵苑丘侯。杨玄感之反也, 朝臣子弟多预焉, 而景独无关涉。帝曰: “公诚直天然, 我之梁栋也。” 帝每呼李大将军而不名, 其见重如此。十二年, 帝令景营辽东战具于北平。会幽州贼杨仲绪率众万余人来攻北平, 景督兵击破之, 斩仲绪。于时盗贼蜂起, 道路隔绝, 景遂召募, 以备不虞。后为高开道所围, 独守孤城, 外无声援, 岁余, 士卒患脚肿而死者十将六七, 景抚循之, 一无离叛。辽东军资多在其所, 粟帛山积, 既逢离乱, 景无所私焉。后将还幽州, 在道遇贼, 见害。契丹、靺鞨素感其恩, 闻之莫不流涕, 幽、燕人士于今伤惜之。

(节选自《隋书·李景传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句, 正确的一项是 (3分)

- A. 景容貌奇/伟膂力/过人/美须髯/骁勇善射/开皇九年/以行军总管从王世积伐陈/陷陈有功/进位上开府/
- B. 景容貌奇/伟膂力/过人/美须髯/骁勇善射/开皇九年/以行军总管从王世积伐陈/陷陈/有功进位/上开府/
- C. 景容貌奇伟/膂力过人/美须髯/骁勇善射/开皇九年/以行军总管从王世积伐陈/陷陈有功/进位上开府/
- D. 景容貌奇伟/膂力过人/美须髯/骁勇善射/开皇九年/以行军总管从王世积伐陈/陷陈/有功进位/上开府/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说, 不正确的一项是 (3分)

- A. 应弦而倒, 伴随着弓弦的声音而倒下。往往用来形容一个人射箭技艺的高超。
- B. 西巡, 天子向西出行, 视察州郡。帝王以此可了解百姓生活, 探察地方吏治。
- C. 赐爵, 赐予爵位。周天子赐爵, 爵分“公”“侯”“伯”“子”“男”五等。
- D. “无所私焉”与“欲苟顺私情”(《陈情表》) 两句中的“私”字含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述, 不正确的一项是 (3分)

- A. 李景两次出击突厥, 先是跟从史万岁出兵大斤山, 大败突厥。后来又率领几百士兵增援代州总管韩洪, 与敌军力战三天, 杀死众多敌兵。
- B. 汉王杨谅在并州叛乱, 李景发兵迎战。杨谅派遣刘嵩袭击李景, 两军在城东交战。李景登上城楼, 搭弓射箭, 箭不虚发, 敌人应弦而倒。
- C. 李景不擅长智谋权术, 但是他的忠心正直被当时的人所赞许。杨玄感叛乱的时候, 朝中大臣的子弟大多参与其中, 可是李景却与此无关。
- D. 李景被高开道包围期间, 独守孤城。士兵患上脚肿病死去的十有六七, 李景抚慰他们, 竟无一人叛逃。契丹、靺鞨各部因此感念他的恩德。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 景且战且筑, 士卒皆殊死斗, 屢挫贼锋。

(2) 于时盗贼蜂起, 道路隔绝, 景遂召募, 以备不虞。

14. 李景深受皇帝敬重, 具体体现在哪里? 请简要概述。(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首宋诗, 完成 15~16 题。

三月十七日夜醉中作

陆 游

前年脍鲸东海上, 白浪如山寄豪壮;
去年射虎南山秋, 夜归急雪满貂裘。
今年摧颓最堪笑, 华发苍颜羞自照。
谁知得酒尚能狂, 脱帽向人时大叫。
逆胡未灭心未平, 孤剑床头铿有声。
破驿梦回灯欲死, 打窗风雨正三更。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 诗人在三月十七日夜里, 酒后作诗, 怀念过往, 哀叹今朝, 亦虚亦实。
- B. 诗人借酒消愁, 脱帽大叫, 既是醉后的狂态, 更是对沙场杀敌的渴望。
- C. 本诗最后两句写梦境, 内容上与《十一月四日风雨大作》诗极其相似。
- D. 全诗十二句, 换了四个韵, 读来节奏铿锵。写得跌宕奇崛, 似狂似悲。

16. 本诗与辛弃疾的《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》抒发的情感有相同之处。请结合具体诗句简要分析。(6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

(1) 苏轼《念奴娇·赤壁怀古》中“_____，_____”两句，刻画了英雄美人的佳偶形象，给我们留下了深刻印象。

(2) “_____，_____”，倘若如此，国家必会灭亡。这是孟子在《生于忧患，死于安乐》中向我们发出的警示。

(3) 古代诗文中常出现描述简陋物质条件的句子，如“_____，_____”，但因为有了高远的精神追求，原本物质上的困难才容易被克服。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 7 分)

阅读下面的文字, 完成 18~19 题。

我国著名翻译家方梦之, 对语言的浓烈兴趣 ①。他曾回忆道, 他很小时候就爱读国文, 到中学爱读英语, 到技校爱读俄文, 只要有闲隙, 各式各样的文字总会不自觉地爬上他的心头。大学毕业后, 他被分至山东一家厂矿企业。此前苦心孤诣学了三年多的俄语仍“纠缠”于他的梦际, ②。休息日, 他常到大明湖畔山东省图书馆读外文报刊。所学语种 ③, “文革”期间自学德语; 中日邦交正常化后, 每周利用业余时间去南京工学院听日语课, 还曾译校过日文专业文献。

工厂劳动之余, 翻译给了他精神慰藉。20 世纪 60 年代初, 他开始为中国科学技术情报研究所重庆分所出版的《机械制造文摘》译校文稿, 校译稿都出自他所在矿山锅炉旁的汽包房, 大炉间既是工作间, 也是翻译室。左边放着词典, 右边摊着稿件, “噗——噗——噗”的蒸汽冲水声仿佛是他沉潜译事的伴奏。两种转换一并进行: 锅炉房在能量转换, 他在语际转换。嘈杂的环境下练就了他心态平衡、思绪稳定的功夫, 锅炉房成其避俗遁世之所; 翻完数十万字的科技资料, 所译与所学契合, 他功德圆满诗意栖居。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3 分)

19. 文中画横线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。（4分）

(二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 13 分)

阅读下面的文字, 完成 20~22 题。

从城里到山上的途中, 黄先生的一切显现在我的心上。在我有口气的时候, 他是永生的。真的: 停在我心中, 他是在死里活着。每逢遇上个穿灰布大褂, 胖胖的人, 我总要细细看一眼。是的, 胖胖的而穿灰布大衫, 因黄先生而成了对我个人的一种什么象征。甚至于有的时候与同学们聚餐, “黄先生呢?” 常在我的舌尖上; 我总以为他是还活着。还不是这么说, 我应当说: 我总以为他不会死, 不应该死, 即使我知道他确是死了。

他为什么作学监呢? 胖胖的, 老穿着灰布大衫! 他作什么不比当学监强呢? 可是, 他竟自作了我们的学监; 似乎是天命, 不作学监他怎能在四十多岁便死了呢!

胖胖的, 脑后折着三道肉印; 我常想, 理发师一定要费不少的事, 才能把那三道弯上的短发推净。脸像个大肉葫芦, 就是我这样敬爱他, 也就没法否认他的脸不是招笑的。可是, 那双眼! 上眼皮受着“胖”的影响, 松松的下垂, 把原是一对大眼睛变成了俩螳螂卵包似的, 留个极小的缝儿射出无限度的黑亮。好像这两道黑光, 假如你单单的看着它们, 把“胖”的一切注脚全勾销了。那是一个胖人射给一个活动、灵敏、快乐的世界的两道神光。他看着你的时候, 这一点点黑珠就钉在你的心灵上, 而后把你像条上了钩的小白鱼, 钓起在他自己发射出的慈祥宽厚光朗的空气中。然后他笑了, 极天真的一笑, 你落在他的怀中, 失去了你自己。那件松松裹着胖黄先生的灰布大衫, 在这时节, 变成了一件仙衣。

20. 文中写我“敬爱”黄先生, 却又写他“招笑”的脸, 这样写有什么好处? (4分)

21. 文中画横线部分, 突出了黄先生“停在我心中, 他是在死里活着”的状态, 这一表达效果是怎么取得的? (4分)

22. 文中画波浪线的部分, 除比拟外还使用了哪种修辞手法? 请结合原文分析其表达效果。(5分)

四、写作 (60分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

疫情肆虐, 战争威胁, 环境恶化, 社交受阻, 地缘相隔, 似乎一切都在打破, 一切又在重建, 人类面临着种种挑战。在百年未有之大变局面前, 站在十字路口的我们应该怎样应对?

较劲: 不怕牺牲, 勇往直前, 明知山有虎偏向虎山行, 不可为而为之;

妥协: 顺应变局, 平衡关系, 调整节奏, 不为而为, 新常态新发展;

躺平: 留得青山在, 不怕没柴烧, 无可奈何花落去, 得过且过吧。

同学们, 经历了一个多月的宅家线上学习, 我们以复杂的心情跨入新的学年, 新学期开学之际, 班级决定开展一次主题班会活动。请你结合上述材料内容, 写一篇发言稿, 谈谈你的想法。

要求: 自选角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不少于 800 字。